

学思想 强党性 重实践 建新功

# 石嘴山检察机关办理92件支持起诉案件

本报讯 (记者 张建兴 通讯员 段湘虹) 今年以来,石嘴山市检察机关聚焦群众急难愁盼,坚持为民办实事,持续加大对农民工、老年人、交通事故致伤致残等特殊群体诉讼维权的支持起诉力度。共办理支持起诉案件92件,为78名农民工讨薪68

平罗县公共法律服务中心

## 办理涉农民工纠纷案件334件

本报讯 (记者 张建兴 通讯员 张静 杨朔) 今年以来,平罗县公共法律服务中心办理涉农民工纠纷案件334件,帮助农民工挽回经济损失384.7万元。

2021年9月27日,兰某在工作过程中因同事工作失误,被高空脱落的钢管砸伤腿部。事后,兰某与工程承包人张某就赔偿事宜协商未果,到平罗县公共法律服务中心求助。经审查,该中心为兰某提供法律援助,指派律师代理案件。律师结合兰某的陈述拟写了起诉状,并向平罗县人民

万余元,办理交通事故致伤致残案件14件,为伤残者追回赔偿款100万余元。

石嘴山市两级检察院以“我管”促“都管”,与公安、法院、司法、人社、残联、工会、妇联等部门建立信息共享、案件移送等联席工作机制,民事检察部门与刑

事检察部门共同开展刑事附带民事诉讼支持起诉工作,并通过“司法救助+支持起诉”“公开听证+支持起诉”模式,由民事检察部门与控申部门联合为困难群体提供诉前、诉中、诉后的全方位法律支持与保障。

对当事人具有调解意愿的主动启动调解机制,以检察和解促进案结事了人和。对怠于执行或执行活动违法的案件依法监督,确保判决内容依法有效执行。对符合司法救助条件的,积极开展司法救助工作,确保困难群体依法维权见效果。

## 人民路派出所解民忧送温暖

本报讯 (通讯员 王娟) 主题教育开展以来,石嘴山市大武口区公安分局人民路派出所党支部坚持开展为民办实事活动,积极为群众解忧愁、送温暖。

12月9日凌晨,石炭井警务室民警辅警在石炭井大磴沟附近开展日常关闭矿井巡查工作时发现,一处井口附近有盗采煤炭人员活动痕迹,随即守候抓获马某文、马某龙、李某丽3名违法行为人,现场扣押盗采车辆2辆、原煤约6吨。3名违法行为人已被依法行政拘留。

12月5日,辖区居民赵某的女儿突

发精神疾病,在房内扔砸物品并大声叫骂。接警后,该所社区民警张海霞带领辅警及时赶到赵某家,帮助将患者安全送进医院接受治疗。12月11日,赵某给张海霞送来一面印有“为民服务暖人心排忧解难似亲人”的锦旗表示感谢。

12月10日,辖区群众王女士从惠农乘车返回大武口,途经公路大桥时,放在座位上的手提包被人错拿走,里面有贵重物品。接警后,值班民警调取现场周围监控视频进行排查,及时找到拿错手提包的人,并将手提包物归原主。

## 平罗法院“诉前鉴定+专业调解+司法确认”一体化运行

纷实质性解决在诉前,做深做实诉讼源治理,切实减轻当事人诉累,平罗县法院创新推行“诉前鉴定+专业调解+司法确认”模式,对于适宜进行诉前鉴定的纠纷,依托法院委托鉴定

系统提供诉前委托鉴定服务,鉴定机构出具鉴定意见书后,根据鉴定结果再行调解,达成调解协议后进行司法确认,出具民事裁定书。通过前置鉴定程序,引导当事人合理预期诉讼标

的额,更快获取专业鉴定意见,化解争议焦点,以鉴促调,让审判质效提升、办案周期缩短,提升人民群众满意度,降低诉讼成本,以能动司法促推诉源治理。

## 未经母亲同意以其名义打官司 大武口法院裁定驳回起诉

委托书,但考虑到案情特殊,承办法官决定前往刘某家中当面向其核实情况。交谈中承办法官得知,刘某对自己作为“原告”起诉子女索要赡养费一事毫不知情。承办法

官又找到李某核实情况。原来,刘某一直随李某生活,因刘某有退休金,其他子女一直未承担赡养费,李某觉得自己吃亏了,遂以母亲刘某的名义起诉其他几名子女索要

赡养费,授权委托书及民事起诉状上“原告”的签字均为李某冒签。承办法官当庭对李某予以训诫,李某出具了悔过书。大武口区法院依法裁定驳回该案起诉。

## 石嘴山市推进市域社会治理现代化

### 系列报道

(上接01版)

坚持在合理生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求

司法实践中,有人为牟取不当利益,远超出生活消费需要大量购买食品,通过增加计算惩罚性赔偿金的基数达到高额索赔目的,导致有的生产经营者“小过大责”,背离食品安全法等法律和司法解释规定精神,引发了是否应当支持“知假买假”的争议。

关于是否支持“知假买假”的争议主要集中在原告维权动机的认定。典型案

## 统一裁决尺度 守护舌尖安全

例坚持客观标准,坚持在合理生活消费需要范围内支持消费者关于惩罚性赔偿的诉讼请求,有利于消弭争议、统一规则,为保护食品安全和促进食品行业健康创造良好法治环境。

在郭某诉某经营部产品责任纠纷案中,原告先后共购买4件白酒,未超出生活消费需要。人民法院以消费者支付的全部价款为计算基数,支持了原告提出的惩罚性赔偿请求。

而在张某诉上海某生鲜食品有限公司买卖合同纠纷案中,张某接连两天分别购买6枚和40枚刚过保质期的熟散装

咸鸭蛋,通过银行卡刷卡支付46次,由经营者分别开具46张购物小票。张某利用食品安全法关于增加赔偿的金额不足一元的按一元赔偿的规定,故意对46枚咸鸭蛋分46次结算,据此要求按46次交易分别主张每次增加赔偿1000元,以达到高额索赔的目的。

上述行为明显超出正常生活消费行为范畴,人民法院并未全部支持张某的诉讼请求。张某购买46枚咸鸭蛋,共支付价款101.20元,从总量看,其购买行为未超出合理生活消费需要。人民法院以101.20元为基数计算价款十倍惩罚性赔

偿金,彰显了其坚持在“生活消费需要”范围内支持“消费者”关于惩罚性赔偿诉讼请求的裁判规则。

据介绍,在个人和家庭等生活消费需要范围内支持消费者关于惩罚性赔偿的主张,符合消费者权益保护法、食品安全法等法律和最高法司法解释精神;有利于打击和遏制违法经营行为,保护人民群众“舌尖上的安全”;能够避免形成过度激励,防范维权名义实施敲诈勒索等违法行为,避免对正常生产经营秩序造成干扰。

(载12月15日《人民日报》)

## 兴庆公安向受害群众返还涉案资金826万余元

时间启动止付冻结程序。发现被骗立即报警,越快越好。”兴庆区公安分局刑侦大队反诈专班民警崔皓介绍。

辖区电诈案件发案同比下降44.4% 损失金额同比上升33.7%

近年来,兴庆区公安分局坚持以打开路的攻坚思路,组建反诈专班,全面落实指挥、研判、侦查、打击“四位一体”。今年破获电诈及关联案件470起,破案率58.1%,抓获犯罪嫌疑人1167人。持续推进“断卡”“断流”“云剑”等专项行动,核查“断卡”线索1699条,开展6批“断卡”行动集中打击整治行动,抓获涉“两

卡”违法犯罪人员1134人,缴获“两卡”1180张。

实行“数据下发、见面劝阻、督导反馈、跟踪问效”的全链条预警劝阻工作机制,各乡镇街道、派出所深入社区村居、商企学校开展反诈宣传,形成全民反诈、全社会反诈的浓厚氛围。年内辖区电诈案件发案同比去年下降44.4%,损失金额同比上升33.7%。

“打击治理电信网络诈骗事关社会稳定、民生福祉,兴庆公安将以更高站位、更严要求、更实举措,巩固打击治理成效,全力夺取反诈人民战争新胜利。”杨冬生表示。

## 我区开展大型商业综合体跨区域灭火救援实训演练

(上接01版)

演练中,自治区消防救援总队指挥部针对“火势失控、多人待救、多灾种叠加”的复杂情况,组织各参训单位划分战斗区段,架设中继台和图传设备保障内外通信联络畅通,利用无人机航拍、三维建模开展指挥辅助。充分利用消防应急广播、消

防电梯、防烟楼梯间、消防救援口、举高消防车等途径实施疏散救人。依托建筑消防设施和防火分区,灵活运用“内堵外防、攻排结合、分割控制、逐片消灭”等技战术措施。采取释放挡烟垂壁、开启排烟阀(口)、启动排烟机、打开疏散楼梯间前室的正压送风口和通风窗、开启机械加压送

## 善意执行守护司法温度

还款事宜。当日,金凤区法院执行干警共奔赴现场29处,张贴公告、传票4张,司法拘留2人,执行完毕4件,执行和解4件,执行到位60余万元。10.2万人次观看宁夏法治报社新媒体平台直播。

## 银川与济南签订商事登记一体化合作协议

本报讯 (记者 张剑波) 近日,银川市审批服务管理局与济南市行政审批服务局签订商事登记一体化合作协议,实现两地商事登记类业务跨省通办、数据共享、服务互通、优势互补。

银川市审批服务管理局和济南市行政审批服务局共同梳理提交申请材料清单、容缺受理事项等,形成商事登记规范化模板,统一业务受理标准,经营主体可在两地无差别办理商事登记事项。两市申请人可就近选择任意一地登记机关提交申请,以邮寄形式寄发营业执照(正、副本),并协助办理印章刻制,社保、医保和公积金登记、发票和税控设备申领以及银行开户等手续。

建议公安机关吊销被不起诉人驾照  
大武口检察院明确“不起诉”不等于“不处罚”

本报讯 (通讯员 马菊花 何静) 近日,石嘴山市大武口区人民检察院行政检察部与刑事检察部对接,依法对一起交通肇事案的被不起诉人田某向公安机关提出检察意见,建议公安机关对其依法作出行政处罚。

2022年12月2日,田某驾驶小轿车违反交通法规,发生交通事故致一人死亡,负事故全部责任,应当以交通肇事罪追究其刑事责任。因其系自首,自愿认罪认罚,案发后积极赔偿被害人家属经济损失并取得谅解,2023年11月24日,

## 河滨法庭延时服务暖民心

本报讯 (通讯员 魏光香) 近日,从单位赶来质证的郭某等6名被告到达石嘴山市惠农区人民法院河滨法庭已是中午下班时间,他们本以为将要无功而返,没想到河滨法庭依然有工作人员在上班。

原告宁夏某公司因不服劳动人事争议仲裁委员会作出的仲裁裁决,将郭某等6名被告告诉至法院。郭某等6名被告不懂法律,庭审时

### 简

● 12月13日,平罗县政府行政复议委员会办公室召开行政复议案件审理会,对10件行政处罚、工伤认定、行政确认、行政许可、投诉举报等行政复议案件进行集中审理。

(马义虎)

● 近日,石嘴山市红果子地区检察院在锦林社区开展法治宣传活动。

(彭涛)

● 违法犯罪嫌疑人张某12月6日以来先后在多个小区盗窃金属垃圾桶并变卖,近日,被大武口区公安局朝阳街派出所查获。(乔杉)

● 12月10日,平罗县城关镇居民吴女士报警称,其越野车因忘锁车门被人偷开。12月11日,平罗县城关镇居民马先生报警称,其放在小轿车里的香烟、部分现金、一部手机被盗。经视频研判,民警发现2起案件系同一伙人所为。

12月11日11时许,民警在城关镇某场所将4名嫌疑人抓获,当场缴获香烟等被盗物品。

(白亮亮)

## 法报要闻

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

### 银川市综合执法监督局



金凤区综合执法局执法人员守护在辖区学校门口,维护校园周边通行秩序。

本报讯 12月14日,一场冬雪降临,整个城市银装素裹,也给市民出行带来诸多不便。为了保障市民安全出行,银川市金凤区综合执法局组织机关和各乡镇、街道执法人员投入到除雪和保障市容市貌工作中。执法人员手持铲雪工具,反复清理交通要道,力争“见底露面”。同时,动员沿街商户严格落实“门前三包”责任制,自扫门前雪。执法人员守护在辖区学校门口,维护校园周边通行秩序。

贺兰县综合执法局组织

30余名执法人员开展除雪行动。经过2个多小时的劳动,单位大院、周边路段和包抓路段约3000平方米的积雪被清扫干净,消除了安全隐患。

### 站好护学岗 做好“护学人”

本报讯 连日来,银川市西夏区综合执法局组织开展校园周边环境秩序专项整治行动,执法人员们站好护学岗,做好“护学人”。针对校园周边存在的占道经营、噪声扰民等问题,执法人员加强巡查整治,坚决取缔中小学校园周边200米范围内从事非法经营的游商、无证摊点,尤其是售卖“萝卜刀”“萝卜枪”的流动摊贩,确保校园周边市容秩序

井然有序。采取定人、定岗、

定点、定时执法巡查模式,安排执法人员在早中晚学生上下学高峰时段开展“护学”值守,实现日常管理常态化、高峰时段持续化无缝管理模式。

“我们建立从‘开学第一天’到‘放学最后一天’的长效管理机制,营造学生安心、教师舒心、家长放心的校园周边环境秩序。”西夏区综合执法局主要负责人说。

本报记者 张剑波